

兼顾“颜值”“内涵”，构筑乡村治理体系 陵水：美丽乡村 诗意生活

■ 本报记者 李艳玲 特约记者 陈思国

启航

——海南自由贸易试验区建设巡礼



推进美丽乡村建设以来，陵水走所村改变了原来老旧脏乱面貌，如今处处景观怡人。
本报记者 武威 通讯员 陈思国 摄

A 依托资源禀赋打造美丽乡村

“大里有条瀑布河，水从高流如云飞。河里水清石头净，鱼头虾须可眼见。”说起家乡的美，大里地区小妹村村民黄春銮忍不住自编一首歌谣描述。

地处吊罗山山脉与牛岭山脉过渡处的大里地区，拥有壮阔的山水风光、丰富的热带雨林资源和特色黎族民俗

文化，但在过去，却因为交通不便而鲜为人知。“别说吸引游客来了，村民进出都很困难，需要从小妹湖乘船进村。”黄春銮说，由于地处偏远山区且人均拥有土地少，村民们过得很贫苦。

守着好山好水但穷了大半辈子的大里，乘着美丽乡村建设东风，迎来了发展的机遇。自2016年起，结

合小妹湖、大里瀑布等特色山水资源，陵水提升大里地区的基础设施和接待能力，涉及道路、民居改造、打造农家乐、建造旅游厕所等，使得这个拥有世外桃源般山水美景的黎乡名扬四海，许多游客慕名而来。

在美丽乡村建设中，该县依据不同乡村的资源禀赋打造出各具特色

“以前怕没入住，现在怕房不够。”3月27日，陵水黎族自治县本号镇大里地区一家民宿的负责人对海南日报记者说。每逢节假日，大里就要面临这个“幸福的烦恼”。这个曾经贫穷落后的黎乡，如今成为了闻名遐迩的美丽乡村示范点。

近年来，陵水以美丽乡村建设为抓手，依托每个乡村不同的资源禀赋，通过基础设施建设、乡村环境治理、农旅融合发展、集体产业打造等方式，一个个特色鲜明、靓丽宜居、产业兴旺的乡村涌现，一幅幅村美民富的画卷也正徐徐展开。

包括大里地区的小妹村、什坡村在内，该县共有7个乡村被评为海南省星级美丽乡村。奔赴陵水体验一场乡村休闲游成为了不少岛内外游客的规划行程之一。

B 有了“颜值”兼顾“内涵”

“在村里住了几十年，这几年的变化最大。”每每谈起自己的村庄，英州镇走所村村民黄亚其十分自豪。

走所村出名，缘于“颜值”高。走进村里，仿佛步入花园，绿树掩映，鲜花盛开，亭台散布，可谓移步皆景。走所村是田仔村的一个村民小组，2017年6月起开始打造美丽乡村，受益于此，村容村貌发生了变化。“我们重新整合了土地资源、拓宽村道、建起村民广场，同时进行民居立面改造，雕琢绿化景观。”田仔村驻村第一

书记钟庚兑介绍。

与走所村一样，通过美丽乡村建设，陵水大部分农村面貌得到了全面提升。“我们扎实推进‘五网’基础设施建设，加快道路、排污、垃圾处理、旅游配套设施等建设，推动美丽乡村品质升级。”该县住建局相关负责人说。

在“高颜值”基础上，陵水还下了大力气去培养美丽乡村“内涵”，通过发展乡村旅游、种植养殖产业带动农村经济发展，为贫困户脱贫、农民增收创造机会。

2018年，走所村与一家企业合作打造花海项目，村民通过租地、务工的方式获得收入。“我把半亩地租给企业，一年获得1000元租金和500元分红。在给企业帮工时，每天有150元工资收入。”走所村贫困户胡亚梅说。

要想“内涵”充实，还得多处开花。除了花海项目，去年10月，田仔村瞄准市场需求，发展蘑菇产业，仅半年多的时间就有了10万元收入。下一步，该村计划建造集装箱民宿，

C 构筑乡村治理体系

每天，一辆蓝白相间的保洁车穿梭在光坡镇老欧坡村，收集村民的生活垃圾。随后，保洁车就会把它们运送到村里固定的垃圾收集点，再由大型环卫车将所有的垃圾运往镇上的中转站进行压缩处理。

房前屋后绿树成荫，村道两旁鲜花盛开，行走在陵水的乡村，随处可见这样秀美的田园风光，“垃圾随手扔，污水随处倒，牲畜到处跑”的现象

少见了。而这些归功于陵水“户清扫，村收集，镇转运，县处理”四级保洁机制的建立。

“打扫干净，我们住得舒服，还能吸引游客来骑行发展乡村旅游业，这是一举两得的美事。”老欧坡村村民陈昌连每日都会清扫垃圾两次，古朴的庭院一尘不染。在他家，摆放着蓝色、灰色两个垃圾桶，“蓝色桶装易腐烂的垃圾，其他的垃圾倒进灰色桶中。”陈

昌连说。

一套乡村治理机制的有效运转，巩固了陵水美丽乡村的建设成果。除了分类收集转运农村垃圾，该县还充分探索自治、法治、德治相结合的方式，让村民养成良好的卫生习惯，做到治标又治本。

老欧坡村村民陈爱华在评比活动中获得了“卫生之家”称号，感到十分自豪。“要想挂上这牌子可没那么

的美丽乡村，大里地区、文罗镇坡村、英州镇赤岭村等是其中典型代表。在坡村，陵水利用起当地丰富的红色文化资源，打造出陵水党员干部爱国主义教育基地、红色革命教育基地、红色旅游基地“三基地”。红色旅游不仅捧红了坡村，还让村民的生活越来越红火。

打造田园美景，吸引更多游客，推动乡村旅游更上一层台阶。

光坡镇武山村、港尾新村等乡村，发展起圣女果种植与采摘旅游产业，村民们住进了“圣女果楼”；本号镇祖关村、群英乡芬坡村分别发展起茶树菇种植业、黑山羊养殖业，摘下“空壳村”称号；大里地区、坡村被打造成为全域旅游乡村示范点，“农旅融合”带动村民脱贫致富……陵水“一村一品”产业格局正在美丽乡村建设中形成，实现乡村“面子”和“里子”双面改善。

容易，不仅要把垃圾分类做好，家里还要收拾整齐。”陈爱华说。

除了创评活动，该县还充分发挥党员先锋模范带头作用，积极开展党员绿色活动日活动，每周由党员带头率领群众开展卫生整治行动。此外，陵水还经常组织志愿者利用双休日深入村庄参加环境整治，广泛带动村民参与到乡村环境整治中。

(本报椰林3月27日电)

海南日报

T34 2019年3月28日 星期四



美丽乡村名片

大里地区

地处吊罗山山脉与牛岭山脉过渡处，由小妹村和什坡村两个村庄组成，拥有小妹湖、大里瀑布等山水风光。2016年来，陵水整合大里地区特色旅游资源，全力打造大里黎乡瀑布旅游品牌，通过改造民居、硬化道路、完善设施、发展产业等措施，推进大里地区美丽乡村建设。如今，大里地区已成为知名乡村旅游景点。

文罗镇坡村

中共陵水县委第一任书记黄振士的故乡，也是琼崖最早建立的红色革命根据地，拥有丰富的红色文化和黎族文化资源。2016年，坡村启动了全域旅游示范村创建活动。在坡村红色主题公园内，建设了百米浮雕、革命书屋、时光邮局、黄振士展室等景点，游客可以在这穿红军装、吃革命饭、听革命故事等。

英州镇走所村

2017年6月，走所村开始推进美丽乡村建设，坚持“生态发展”“党建引领”原则，主要建设项目有村庄宅基地庭院改造、文化活动广场建设、村道扩宽、旅游基础配套设施建设等。2018年陵水第一届芒果采摘季暨乡村休闲游活动在此设分会场，吸引许多游客参观游玩。

如今，陵水坡村村容村貌发生了巨大的改变。 本报记者 武威 摄